



凝心聚力抓发展 坚定不移促振兴 奋力绘就焦桥镇高质量发展壮阔图景

本报通讯员 董美玲 马晓雅



2025年邹平市黄河大集新春暨文化科技卫生三下乡启动仪式。



第一届农民文化艺术节暨第十三届“移风易俗树新风 舞动生活绽风采”广场舞大赛。



东南村举办党支部领办合作社分红大会。

2024年，焦桥镇按照邹平市委“11269”工作思路及全镇“677”重点工作目标，振奋精神，大干快干，全面攻坚“九大工程”，积极推动农

业强镇、工业兴镇、民生稳镇，全镇经济社会保持高质量发展态势。

2024年共完成财政总收入2.5亿元，其中地方财政收入1.48亿元。

2024年共完成财政总收入2.5亿元，其中地方财政收入1.48亿元。

聚焦“三大战役”，经济大盘向上向好

经济运行稳健有力。全年完成规模以上工业总产值160.9亿元，固定资产投资同比增长71%，技改投资同比增长58%，限额以上批发业销售额实现43.9亿元，同比增长81%，限额以上零售业销售额实现521万元，同比增长59%，限额以上餐饮业销售额实现831万元。招商引资成效显著。坚持“抓

招商就是抓发展”理念，抢抓招商引资黄金期，招商团队赴湖南常德、江苏常州、广西南宁、北京、沾化区等地开展“抢订单、拓市场”活动，帮助君诚绿能争取沾化新能源光伏支架市场份额，签订5000余万元订单；推动湖南腾鸿新材料与民生金属签约，促进企业订单倍增，总量达到4000万元。

项目建设蹄疾步稳。积极洽谈对接项目，千方百计抓开工、抢进度、促投产。鲁新新材料年产10万吨高岭土等4个重点项目洽谈成功，平福环境浆渣及含铜危险废物资源化利用等4个重点项目建成投产。营商环境优化升级。坚持靠上服务、精准施策，培育科技型中小

企业10家、高新技术企业3家、省级专精特新企业4家，新增入库纳统项目5个，创新板材成功创建省级绿色工厂。深入开展“政府精准服务进企业”活动，累计走访企业达到500余家次，收集企业家梦想40个，帮助企业解决难题62件，持续擦亮一流营商环境“焦桥品牌”。

聚焦农业发展，乡村振兴提质增效

现代农业蓬勃发展。聚焦农业科技水平提升，持续推进无人智慧农场项目，综合性机库等各类基础设施建设已基本完成，初步配置全场景通用无人驾驶农机和智能机具，聚力打造智慧农业“焦桥样板”。

深入开展3.5万亩高标准农田示范项目，农田基础设施大大提升。实体强村硕果累累。统筹牛家、前三、后三等村，集中优势、一体推进，高标准打造乡村振兴示范片区，共创示范样板。以“三划”方案

编制工作为抓手，整体谋划项目66个，其中2024年建成东南村“鼎盛”农业共富项目等产业项目42个，涉及40个村，实现增收184万元。推广“1+5”土地经营模式1.4万余亩，推动土地集约化生产、规模化经营，

实现集体群众“双增收”。高压推动农村集体“三资”清理整治工作，摸排不规范合同62份，清查违规占用资产45处、违规占用资源533亩，通过整治增加村集体收入36.6万元，全面盘活村集体家底。

聚焦宜居品质，城乡融合加力加速

基础建设日趋完善。编制《焦桥镇国土空间规划（2021-2035）》，构建可持续的镇域国土空间新格局。投资310万元的和美乡村示范片区项目已全面完工，围绕生态环境、基础设施、文化发展3个方面，整体谋划布局，组团连片打造，村容村貌显著提升。投资60余

万元完成中心社区泵房系统、消防水罐及消防罐配套土建等工程建设，为居民消防安全提供更好保障。实施亮化工程，对镇域内488盏路灯进行维护更新，投资17万元更换路灯357盏及镇政府红绿灯，焦临路路东电缆；南部工业路安装路灯48盏，胜利社区沿街房安装

路灯26盏，满足群众夜间出行需求。人居环境提档提质。实施环境综合整治提升行动，发动机关干部、村干部下沉网格参与人居环境整治40余次，镇村容貌得到显著改善。全年镇村共更换垃圾桶668个，实现生活垃圾分类设施全覆盖。维修

更换下水道盖板39块，切实守护群众脚下安全。清理占道经营370处、随意停放机动车400余起，小广告乱贴乱画350余处，营造干净、整洁、有序的城镇环境。对焦桥干渠朱套段进行改造提升，修建涵洞1座、桥涵1座，清理河道1500余米，切实保障河道顺畅。

聚焦人民至上，民生改善有感可及

民生保障更加有力。重点关注社会保障兜底，全年救助低保215人、特困222人、低保边缘65人，发放救助金3.24万元。安置就业见习大学生25名，开发公益性岗位49个，有效缓解社会就业压力。强化公益岗管理，健全公益岗考评工作机制，构建“科室-责任区-村级”三级管理体系。认真核实发放优抚对象抚恤金和重点优抚对象优待金，常态化联系退役军人

3000余人次，妥善解决退役军人合理诉求1200余人次。实施残疾人服务“一件事”改革，为150名新申请残疾人快速办证，发放辅助器具150件，实现残疾人服务效能升级。民生事业持续升温。开设焦桥镇便民服务中心网上办事区，开展帮办代办服务200余次，为民办实事效率大大提高。新建前三村孝善食堂1处，规范提升孝善食堂4家，加

快推动胜利社区长者食堂建设，因地制宜配套建设理发室、便民超市等功能性场所，满足老年人多样化需求。精心打造焦桥镇向日葵亲子小屋，开展妇幼保健、家庭课堂等活动44期，提升广大家庭健康素养。教育事业稳步发展。焦桥镇中考成绩再创佳绩，邹平一中教育集团指标生与自主招生录取人数居邹平全市前列。加大教育投入力度，投资28.4万余元实施焦桥初中校

舍零星维修维护工程10余项，有力改善办学条件。医疗卫生大幅提质。完善120急救站建设，打造“农村30分钟急救圈”，接诊转运急危重症患者296例，有力保障群众生命健康。焦桥中心卫生院创新推行“取消住院押金”制度，实现先诊疗、后付费，并获评“基层卫生健康工作先进单位”，医疗事业发展迈向新高度。

聚焦精神文明，文化事业出圈出彩

文化惠民异彩纷呈。开展“送戏下乡”52场次，惠及群众6000余人次。创新开展首届农民文化艺术节暨第十三届“移风易俗树新风·舞动生活绽风采”广场舞大赛、和美乡村篮球友谊赛等文体活动，以“我们的

节日”为主线，开展重要节庆活动82场。以“红色传承·书香焦桥”耕读联盟为龙头，以农家书屋为阵地，开展“全民阅读 书香焦桥”等主题阅读活动200余场次，组织开展学习贯彻党的二十大精神等主题宣

讲180余场，丰富群众文化生活。文化阵地提档升级。完善文体活动设施，赵旺、东南等13个村健身器材更新升级。完善文化站软硬件建设，焦桥镇文化站获评山东省乡镇综合文化站二级站。

文明新风深入人心。开展“五为”志愿服务活动300余次，推动新时代文明实践所（站）建设向更宽领域、更深层次拓展。实施红白事月调度制度，积极开展红白事入户宣传指导，深化移风易俗，倡树文明新风。

聚焦社会大局，平安建设有力有序

基层治理效能提升。创新党建引领乡村治理模式，深入推广“1+3+N”邻长制工作机制，打造“邻长制”试点村9个、“楼栋红管家”试点村3个，积极构建共建共治共享的基层治理新格局。重点推动胜利社区5村“跨村联建”，成立兴农生活服务共富公司，打造社区共富综合体，推动联建村在产业、治理、服务

等方面融合发展。矛盾纠纷化解成效显著。创新探索“三所联动（派出所+司法所+律师事务所）”矛盾纠纷化解机制，三方“会诊”，实现“1+1+1>3”的协同效应。健全12345热线工作机制，2024年承办热线1108件，办结率100%。开展“百姓夜话”活动776余场，实现常住居民户户走访全覆盖。

依托镇村两级“一站式”矛调中心接待群众170余人次，摸排化解劳务纠纷、土地纠纷、邻里矛盾等354件，实现矛盾纠纷“一条龙化解”。一排底线更加牢固。加大企业安全生产隐患排查治理力度，围绕冶金、烟花爆竹等重点领域，聘请安全专家排查隐患228次，检查企业114家次，发现并整改问题隐患742

条。持续开展自建房安全专项整治，共排查危房11处，危房改造6处，进行抗震加固20处，加强企业环保日常巡查，发现并整改问题30项，取缔散乱污企业3家，处理生态环境信访问题40余件。狠抓秸秆禁烧，派出巡逻人员4800余次，圆满完成秸秆禁烧工作。持续开展食品安全检查工作，切实保障群众“舌尖上的安全”。



东南村孝善食堂。



便民服务中心办好为民实事。



2024年度邹平市“一村一年一场戏”免费送戏

“一村一年一场戏”免费送戏工程。



山东君诚绿能材料科技有限公司投资2.68亿元的新领域钢制品品质提升项目落地动工。



孙庄村光伏项目。



胜利河两岸景色优美，城乡融合发展提质增效。



后三村大棚特色种植基地。